

Гоцко Лариса Георгиевна, ст. преподаватель,  
ФГБОУ ВО Красноярский ГАУ

Бершадская Светлана Вячеславовна,  
ФГБОУ ВО Красноярский ГАУ

## ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ АРКТИЧЕСКОЙ ЗОНЫ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ ДО 2035 ГОДА

**Аннотация.** В статье рассматриваются меры государственной и региональной поддержки, закрепленные в Основах государственной политики в Арктике, сформулированные в стратегии социально-экономического развития Арктической зоны Красноярского края с целью их дальнейшей реализации в регионе.

**Ключевые слова:** Государственная политика, стратегическая значимость, национальная безопасность, стратегия социально-экономического развития, инфраструктурное развитие.

Российская Арктика, занимающая, 28% всей территории страны от Кольского полуострова до Берингова пролива, представляет огромное стратегическое значение для Российской Федерации, что отражается в государственной политике и регламентируется различными документами, принятыми на самом высоком уровне в разные годы, и постоянно актуализируемых в связи с новыми вызовами и перспективами. Указ президента РФ 2020 года «О стратегии развития Арктической зоны и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года» наряду с целями, указанными в Основах государственной политики в Арктике, утвердил основную цель стратегии - обеспечение национальных интересов Российской Федерации в Арктической зоне. Данным Указом также обозначены основные направления и задачи развития Арктической зоны. С позиции установленных данным указом приоритетов, дальнейшее развитие Арктики предполагает: повышение качества жизни людей, проживающих в этой зоне, за счет комплексного развития территорий; формирование в указанных регионах современной инновационной экономики и интеграцию арктических территорий в систему внутрироссийских и международных связей [1].

14 мая 2025 Правительство РФ утвердило Концепцию устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока до 2036 года, реализация которой начнется с 1 января 2026 года в России [2].

В тексте Указа президента и в актуализированной концепции Правительства определены основные направления реализации государственной Стратегии в 10 арктических регионах, включая арктическую зону Красноярского края. К северным и арктическим районам Красноярского края относятся районы Крайнего Севера, включая территории, входящие в состав Арктической зоны Российской Федерации, и местности, приравненные к районам Крайнего Севера.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 16.11.2021 № 1946 к районам Крайнего Севера отнесены: городской округ Норильск; муниципальные районы: Таймырский Долгано-Ненецкий, Эвенкийский, Северо-Енисейский, Туруханский. К местностям, приравненным к районам Крайнего Севера отнесены: городские округа: Енисейск, Лесосибирск; муниципальные районы: Богучанский, Енисейский, Кежемский, Мотыгинский [3].

Общая площадь арктических территорий Красноярского края, относящихся к Арктической зоне Российской Федерации, по состоянию на 1 января 2021 года составляла



185,9 млн га, или 78,5 % территории Красноярского края [4]. Всего в Арктической зоне Красноярского края проживает более 237 тыс. жителей региона, из них около 16000 являются представителями коренных малочисленных народов (КМНС).

«В целях обеспечения реализации стратегии социально-экономического развития северных и арктических территорий и поддержки коренных малочисленных народов Красноярского края до 2035 года» 16 мая 2023 указом, временно исполняющим обязанности губернатора Красноярского края М. Котюковым создан Совет по развитию Севера и Арктики Красноярского края [5]. Новый постоянно действующий координационный совещательный орган при губернаторе региона, обеспечивающий взаимодействие органов государственной власти Красноярского края, местного самоуправления северных муниципалитетов края и организаций призван заниматься подготовкой предложений по социально-экономическому, инфраструктурному развитию Севера и Арктики края, решать вопросы охраны окружающей среды, сохранения животного мира, экологической безопасности северных территорий [6, 7, 8, 9, 10].

На VI Международном арктическом форуме "Арктика - территория диалога" (МАФ) 26-27 марта 2025 года, ставшим ключевой площадкой для обсуждения актуальных вопросов социально-экономического развития арктических территорий, губернатор Красноярского края М. Котюков назвал Арктику стратегическим приоритетом, территорией безусловного стратегического внимания, для которой «меры поддержки были сконцентрированы достаточно давно» [4]. Губернатор также отметил конкурентные преимущества арктических территорий Красноярского края в следствие большого количества уникальных месторождений минерально-сырьевых ресурсов, которые поддерживают устойчивый экономический интерес к Северному макрорегиону со стороны как российских, так и иностранных инвесторов.

Распоряжением Правительства Красноярского края от 03.02.2023 утверждена стратегия социально-экономического развития северных и арктических территорий и поддержки коренных малочисленных народов Красноярского края до 2035 года. К экономическим мерам поддержки северян относятся стимулирование предпринимательской активности, развитие традиционных видов деятельности и природопользования коренных малочисленных народов Севера, господдержка инвестпроектов по созданию туристской инфраструктуры на севере региона.

Сумма инвестиций в основной капитал северных и арктических территории края до 2035 года, согласно документу, составит 504,6 млрд рублей. В планах реализация крупных инвестиционных проектов по освоению нефтегазовых месторождений и строительству промышленной инфраструктуры «Восток Ойл», разработка месторождений металлов платиновой группы Черногорское и Норильск-1, реализация комплексного экологического проекта «Серный проект 2.0» [5].

По словам заместителя председателя правительства края Сергея Верещагина, северные и арктические территории Красноярского края находятся на пороге крупных преобразований. «Очевиден интерес к ним со стороны крупного российского и международного бизнеса. В ближайшее десятилетие здесь планируется реализация масштабных инвестпроектов, в том числе, входящих в Комплексный инвестиционный проект «Енисейская Сибирь», в нефтегазовом, угольном и металлургическом секторе. Важно отметить, что в новой стратегии учитываются интересы коренных жителей севера, во главу угла поставлено поэтапное повышение уровня жизни северян по всем направлениям» [5].

В текущем году на заседании комитета краевого Законодательного Собрания Красноярского края по вопросам развития северных и арктических территорий и делам коренных малочисленных народов (КМН), краевые парламентарии вместе с представителями министерств и глав северных муниципалитетов, обсудили корректировку бюджета на 2025 год и на плановый период 2026–2027 годов, исходя из насущных для Арктики потребностей.



Ключевым направлением работы комитета стали меры социальной поддержки жителей Крайнего Севера и Арктики, а именно компенсация проезда на лечение, на которую в 2025 году выделено дополнительно 102 млн рублей, что позволит оказать помощь около 9,5 тысячи человек; развитие социальной инфраструктуры: бюджетные средства предложено направить на ремонт медицинских учреждений в Норильске, улучшение школьного питания и повышение стоимости продуктовых наборов для детей; программы переселения: более 10 тысяч семей ожидают своей очереди на переселение из Норильска и Дудинки; привлечение специалистов: высказано предложение расширить возрастные границы получателей «полярных» выплат, которые начисляются с первого дня работы в Арктике; поддержка традиционных промыслов коренных народов: оленеводства как важнейшего промысла коренных народов; охотничьи выплаты: унифицировать компенсации за отстрел волков с учетом территориального коэффициента и введения подушевых ограничений [10]. Среди направлений, согласно актуализированной Концепции [2], которые требуют дальнейшего развития и поддержки, указаны: туристическая индустрия, малое и среднее предпринимательство, обеспечение школ в местах проживания коренных народов современным оборудованием и учебниками на родных языках, повышение качества связи и обеспечение доступа в интернет, популяризация объектов культурного наследия и объектов нематериального этнокультурного достояния; содействие деятельности театров и народных коллективов, использующих родные языки. Реализация указанных проектов в АЗРФ Красноярского края, позволит существенно повысить качество инфраструктуры в Арктике и увеличить вклад региона в экономику страны.

*Список литературы:*

1. Указ Президента РФ от 26.10.2020 N 645 "О Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года" (с изменениями и дополнениями) | ГАРАНТ
2. <http://static.government.ru/media/files/ZGx7RHDARkWx2j5zo2RVanuDJs1iSBkY.pdf>
3. Постановление Правительства Российской Федерации от 16.11.2021 № 1946 ·  
Официальное опубликование правовых актов
4. <http://24sever.krskstate.ru/docs/strategiya>
5. <https://tass.ru/ekonomika/17016943>
6. Арктическая продовольственная безопасность: проблемы правового регулирования : Монография / А. А. Кондрашев, С. А. Трофимова, И. Б. Трофимова [и др.]. – Красноярск : Красноярский государственный аграрный университет, 2018. – 178 с.
7. Trofimova, S. A. Food security structure and agribusiness / S. A. Trofimova, I. B. Trofimova, L. G. Gotsko // IOP Conference Series: Earth and Environmental Science : III International Scientific Conference: AGRITECH-III-2020: Agribusiness, Environmental Engineering and Biotechnologies, Volgograd, Krasnoyarsk, 18–20 июня 2020 года / Krasnoyarsk Science and Technology City Hall of the Russian Union of Scientific and Engineering Associations. Vol. 548. – Volgograd, Krasnoyarsk: Institute of Physics and IOP Publishing Limited, 2020. – P. 22035.
8. Trofimova, S. A. Some areas of agribusiness participation to ensure food security of the Yenisei Siberia / S. A. Trofimova, I. B. Trofimova, L. G. Gotsko // IOP Conference Series: Earth and Environmental Science, Krasnoyarsk, 20–22 июня 2019 года / Krasnoyarsk Science and Technology City Hall of the Russian Union of Scientific and Engineering Associations. Vol. 315. – Krasnoyarsk: Institute of Physics and IOP Publishing Limited, 2019. – P. 52066.



9. Food Security of Arctic Territories Legal Regulation / A. A. Kondrashev, M. E. Nikitenko, I. B. Trofimova [et al.] // Journal of Siberian Federal University. Humanities and Social Sciences. – 2016. – Vol. 9, No. 9. – P. 2184-2193.

10. Продовольственная безопасность арктических территорий: проблемы вовлечения населения и коренных народов Крайнего Севера / А. А. Кондрашев, М. Е. Никитенко, С. А. Трофимова [и др.] // Европейский журнал социальных наук. – 2016. – № 10. – С. 61-69.

11. <https://goarctic.ru/work/zaksobranie-krasnoyarskogo-kraya-usililo-podderzhku-arktiki-i-eye-zhiteley-obsudiv-temy-ot-traditsio/>

